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Novo Nordisk Denmark A/S  
Ørestads Boulevard 108, 6. sal 
2300 København S 
Danmark 
Att: XXXXXX 
Sendt pr. e-mail til: XXXX@novonordisk.com 
 

København, den 24. september 2024 
 
 
 
 

AFGØRELSE 
 

Vedr.: Ad-2024-3093, Nordic Coagulation Meeting 2024 

 

 

Baggrund: 

Granskningsmandspanelet har udtaget ovenstående sponsorat, anmeldt af Novo Nordisk Denmark A/S den 

2. september 2024, til kontrol. 

 

Granskningsmandspanelet vurderede på det foreliggende grundlag, at ovenstående arrangement umiddel-

bart stred mod ENLI’s regelgrundlag, jf. Lægemiddelindustriens kodeks vedrørende reklame mv. for læge-

midler rettet mod sundhedspersoner (Reklamekodekset). Sagen blev derfor sendt i høring den 9. septem-

ber 2024. 

 

 

Granskningsmandspanelets vurdering: 

Efter gennemført høring, har Granskningsmandspanelet genvurderet sagen og fundet, at følgende regler er 

overtrådt: 

 

• Reklamekodeksets § 21, stk. 4 

• Reklamekodeksets § 21, stk. 5 

 

 

Begrundelse: 

Granskningsmandspanelet skal bemærke, at der med denne afgørelse er foretaget en vurdering af:  

 

• Forplejning, jf. Reklamekodeksets § 13, stk. 8 

• Manglende oplysninger, jf. Reklamekodeksets § 21, stk. 4 

• Anmeldelsesfrist jf. Reklamekodeksets § 21, stk. 5 
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Regelgrundlag 

 

Det fremgår af Reklamekodeksets § 13, stk. 8, at: 

 

”Virksomhederne må ikke give eller tilbyde måltider (mad og drikkevarer) til sundhedspersoner, 

undtagen i de tilfælde, hvor værdien af sådanne måltider ikke overstiger et af følgende beløbs-

lofter: 450 kr. for frokost, 850 kr. for middag eller 1.400 kr. for bespisning ved heldagsmøder/kon-

ferencer mv. De nævnte beløbslofter gælder for måltider i Danmark. Ved måltider i andre euro-

pæiske lande gælder de beløbslofter, der er fastsat herfor af lægemiddelbrancheorganisatio-

nerne i disse lande.” 

 

 

Det følger af Reklamekodeksets § 21, stk. 4, at: 

 

”Virksomhederne er forpligtet til at foretage anmeldelse online på www.enli.dk ved brug af et 

standardanmeldelsesskema. Virksomheden har pligt til at sikre, at anmeldelsen er fuldt oplyst, 

og at alle relevante bilag er fremsendt.” 

 

 

Det følger af Reklamekodeksets § 21, stk. 5, at: 

 

”Anmeldelser vedrørende de i stk. 1, litra a), nævnte sager, skal indsendes senest 10 arbejdsdage 

forud for arrangementets åbningsdag. Anmeldelser vedrørende sponsorater mv., jf. stk. 1, litra 

b), skal indsendes senest 10 arbejdsdage efter, at et bindende løfte om at yde økonomisk støtte 

er afgivet eller ved udstilling senest 10 arbejdsdage før arrangementets åbningsdag, jf. stk. 1, 

litra c). Anmeldelser vedrørende reklamemateriale skal indsendes senest samme dag, som det 

trykte reklamemateriale, jf. stk. 3, distribueres (dvs. udleveres eller offentliggøres som an-

nonce).” 

 

 

Ad forplejning: 

Novo Nordisk har i forbindelse med anmeldelsen anført, at der tilbydes aftensmad for 776 DKK på dag 1, 2 
og 3. 
 

Det fremgår af Reklamekodeksets § 13, stk. 8, at lægemiddelvirksomheder ikke må give eller tilbyde målti-

der til sundhedspersoner, undtagen i de tilfælde, hvor værdien af sådanne måltider ikke overstiger et af 

følgende beløbslofter: 450 kr. for frokost, 850 kr. for middag eller 1.400 kr. for bespisning ved heldagsmø-

der/konferencer mv. De nævnte beløbslofter gælder for måltider i Danmark. Ved måltider i andre europæ-

iske lande gælder de beløbslofter, der er fastsat herfor af lægemiddelbrancheorganisationerne i disse 

lande. 

 

Af vejledningen til Reklamekodeksets § 13, stk. 8, fremgår det, at det med vedtagelsen af EFPIA’s Disclosure 

Code den 24. juni 2013, om lægemiddelindustriens offentliggørelse af betalinger til sundhedspersoner er 
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besluttet, at hvert land i egne nationale kodeks skal fastlægge et beløbsloft (maksimal pris) for bespisning, 

inkl. drikkevarer til sundhedspersoner. 

 

På www.enli.dk fremgår beløbslofterne for samtlige EFPIA-lande. For så vidt angår Finland, fremgår det, at 

Finlands beløbsloft er på 100 euro for et måltid, beløbet er pr. måltid inkl. skatter og afgifter. 

 

Af et opslag på www.valutakurser.dk fremgår det, at Nationalbanken har oplyst, at 100 euro svarer til 

745,87 DKK den 2. september 2024. Såfremt man inviterer sundhedspersoner på middag i Finland, skal det 

finske beløbsloft på 100 euro (745,87 DKK) således overholdes.  

 

Novo Nordisk har i høringssvar af 20. september 2024 oplyst, at de oplyste beløbslofter for forplejning i 
anmeldelsen, beror på tastefejl. Novo Nordisk har som dokumentation herfor fremsendt intern mailkorre-
spondance af 28. august 2024, hvoraf fremgår, at forplejningsbeløb er i overensstemmelse med bespis-
ningsloftet i Finland.  
 
På baggrund af ovenstående har Granskningsmandspanelet ikke yderligere bemærkninger, da forplejning 

findes at være i overensstemmelse med Reklamekodeksets § 13, stk. 8. 

 
Ad Manglende oplysninger: 

Det følger af Reklamekodeksets § 21, stk. 4, at virksomheden har pligt til at sikre, at anmeldelsen er fuldt 

oplyst, og at alle relevante bilag er fremsendt. 

 
Som det fremgår af ovenstående, har Novo Nordisk i forbindelse med anmeldelsen ikke fremsendt alle op-

lysninger, herunder korrekte beløb for forplejning og dato for bindende tilsagn. 

 
Det har således været nødvendigt for Granskningsmandspanelets vurdering af sagen, at Novo Nordisk har 

fremsendt yderligere oplysninger undervejs i sagen, idet de anmeldte forhold ikke alene har kunnet belyse, 

hvorvidt reglerne i Reklamekodekset var overholdt. Det er derfor Granskningsmandspanelets vurdering, at 

Reklamekodeksets § 21, stk. 4, ikke er overholdt. 

 

 
Ad Anmeldelsesfrist: 

Af Reklamekodeksets § 21, stk. 5, jf. § 21, stk. 1, litra b fremgår, at anmeldelser vedrørende sponsorater 

skal indsendes senest 10 arbejdsdage efter, at et bindende løfte om, at yde økonomisk støtte er afgivet.  

 

Novo Nordisk har i forbindelse med anmeldelsen ikke fremsendt alle oplysninger, herunder oplysninger om, 

hvornår der er givet et bindende tilsagn om økonomisk støtte til sundhedspersonerne.  Det følger af Rekla-

mekodeksets § 21, stk. 5, at anmeldelse skal ske senest 10 arbejdsdage efter bindende løfte om økonomisk 

støtte er afgivet. 

 

Novo Nordisk har i høringssvar af 20. september 2024 oplyst, at de har givet et bindende tilsagn om spon-

sorat den 30. maj 2024. Da anmeldelsen af sponsoratet først er sket den 2. september 2024, finder Gransk-

ningsmandspanelet, at der foreligger en overtrædelse af Reklamekodeksets § 21, stk. 5, jf. § 21, stk. 1, litra 

b.  

 

http://www.enli.dk/
http://www.valutakurser.dk/


 

 

ENLI ApS |  Lersø Parkallé 101|  DK-2100 København Ø 
Tlf.: 3920 2575 | CVR. 32 34 63 83 | Bank 4316-11372473 | IBAN DK 91 3000 0011 3724 73 | SWIFT/BIC DABADKKK 

 

Granskningsmandspanelet skal bemærke, at såfremt en overtrædelse af anmeldelsespligten vurderes til at 

være grov, åbenbart bevidst eller gentagen, kan en sanktion i form af en administrativ bøde i intervallet 

15.000 - 30.000 kr. + moms idømmes, jf. Sanktions- og gebyrregulativ for ENLI § 2, stk.1. 

 

Afgørelse og sanktion: 

Novo Nordisk Denmark A/S findes således at have overtrådt Reklamekodeksets § 21, stk. 4 samt Reklame-

kodeksets § 21, stk. 5, jf. § 21, stk. 1, litra b/ og pålægges som følge heraf en påtale, jf. Sanktions- og gebyr-

regulativ for ENLI § 2, stk.1. 

 

Novo Nordisk Denmark A/S pålægges endvidere øjeblikkeligt at ophøre med at anmelde aktiviteter og/eller 

materiale i strid med § 21 i Reklamekodekset, jf. Sanktions- og gebyrregulativ for ENLI § 2, stk. 2.  
 

Granskningsmandspanelet skal bemærke, at vurderingen af ovenstående forhold ikke er ensbetydende 

med en vurdering alle individuelle forhold i den fremsendte aktivitet.  

  

Ankevejledning: 

Afgørelsen kan desuden ankes til Ankenævnet, jf. Sagsbehandlingsregler for ENLI § 11, stk. 1.  

 

Anke skal ske inden 21 arbejdsdage og sker online på anmeldersitet via www.enli.dk. Fristen regnes fra den 

dag, afgørelse afsiges, og den pågældende dag tæller som 1. dag. Weekend- og helligdage medregnes ikke. 

Anken skal indeholde en redegørelse for de synspunkter og oplysninger, som anken støttes på.  

 

Der pålægges et gebyr på 6.000 kr., for at anke en afgørelse truffet af Granskningsmandspanelet, jf. Sank-

tions- og gebyrregulativets § 7, stk. 8.  

En anke har som udgangspunkt ikke opsættende virkning.  

 

Kopi af den endelige afgørelse vil blive fremsendt til Lægemiddelstyrelsen til orientering. 

 

Granskningsmandspanelet vil gøre opmærksom på, at såfremt Granskningsmandspanelet vurderer, at der 

er sket en sagsbehandlingsfejl, jf. § 10 i Sagsbehandlingsregler for ENLI, er det muligt for Granskningsmands-

panelet at genoptage sagen af egen drift.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Pia Phillipsen 

Juridisk granskningsmand 

 
 


